

繼中國內地及歐盟之後，日本據報亦計劃最快在下月推出「疫苗護照」，讓當地民眾可以憑接種疫苗證明前往其他國家，不過考慮到可能導致歧視等問題，當局現階段無意在國內規定使用「疫苗護照」。報道沒有提及日本的「疫苗護照」會否適用於海外旅客前往日本旅遊，但表示鑑於愈來愈多國家及地區決定採用「疫苗護照」，日本政府認為需要盡快推出相應措施，方便日本人到海外出差或旅遊。

目前日本民眾接種疫苗後，會獲發地方政府簽發的紙本接種證明，不過這些文件可能不會獲其他國家認可，《日本經濟新聞》報道，日本政府計劃按照國際標準發行統一接種電子證明。

負責接種計劃的行政改革擔當大臣河野太郎早前曾經透露，若果「疫苗護照」漸趨國際化，日本也會考慮推出同樣系統。

#### 儲存病毒檢測陰性證明

據報道指出，日本計劃推行的電子「疫苗護照」，參考了歐盟「電子綠色通行證」和世界經濟論壇「CommonPass」的標準。

當局將於下月推出手機應用程式，供民眾儲存病毒檢測陰性證明，初步計劃「疫苗護照」亦會加入程式中，讓日本民眾在前往海外的航班，以及在海外登記入住酒店時使用。



「疫苗護照」有助日本國民出外公幹及旅遊。法新社

## 擬參考歐洲標準 暫不適用本地行 日推「疫苗護照」 下月助民眾出國



日本「疫苗護照」並不適用國內旅行。圖為東京少女穿和服與櫻花合照。路透社

報道說，日本「疫苗護照」主要適用於打算前往海外出差或留學的日本人，亦適用於旅居日本但因事需要回國的外國人。

至於「疫苗護照」會否適用於打算前往日本旅遊的海外遊客，以及日本會否將「疫苗護照」列為開關條件，報道則完全沒有提及。目前日本仍然禁止所有海外旅客入境旅遊。

一些國家打算將接種疫苗作為進

入酒吧等個別場所的條件，不過據報日本政府對於在國內使用「疫苗護照」有保留，擔心會構成對未接種者的歧視。日本政府計劃最快從6月起重啟「Go To Travel」國內遊推廣計劃，不過並不打算為此引入「疫苗護照」。

#### 65.6%人認為打針緩慢

日本開始接種新冠疫苗已超過一個月，當局目標在4月中前優先為480萬前線醫護接種，但截至上周五仍然只有74萬人接種了首劑輝瑞/BioNTech疫苗，4.1萬人完成接種兩劑。

共同社民調顯示，多達65.6%受訪者認為目前疫苗接種步伐緩慢，僅有28.9%人認為進度良好。

## 英疫苗過剩 傳擬供應愛爾蘭

英國目前採購的新冠疫苗劑量超出總人口所需，據英國媒體引述政府消息報道，英國計劃向愛爾蘭提供370萬劑疫苗，以加快當地接種速度，讓位處同一島上的北愛爾蘭可盡快解封，不過英國官員亦坦言，計劃會破壞歐盟團結，勢引起布魯塞爾不滿。

#### 料復活節開始提供

歐盟所有成員國的疫苗接種安排都交由布魯塞爾決定，區內的打針速度卻落後已脫歐的英國，外界有聲音憂慮，若愛爾蘭打針速度遠遠及不上原定目標，疫情恐在邊境防疫措施放寬後，隨愛爾蘭和北愛爾蘭兩地的人員往來蔓延，繼而造成北愛爾蘭爆發第3波疫情。以前日數據為例，愛爾蘭

單日錄得624宗確診病例，北愛則有138宗。

《星期日泰晤士報》報道，英國外相藍韜文、內閣辦公室國務大臣高文浩及北愛爾蘭事務大臣盧柏敦，已經就向愛爾蘭提供疫苗一事進行討論，內閣消息人士形容，所有人都認為做法符合邏輯，同時在北愛亦有實際的公共衛生考慮，預計會在復活節開始提供疫苗。

為愛爾蘭提供疫苗後，下一步便會供應予發展中國家，不過內閣亦有計劃將疫苗給予其他歐盟國家，原因是擔心若德國及法國等地疫苗安排太差，會助長極端主義政黨。

英國多個慈善組織亦在昨日去信首相約翰遜，敦促英國政府將多出的疫苗捐贈予落後國家，聯署的團體包括救助兒童會、惠康基金會等。



英國擬助愛爾蘭防疫惹爭議。圖為愛爾蘭一個檢疫站。法新社

## 美60城市示威促停針對亞裔

美國佐治亞州亞特蘭大本月發生按摩院槍擊案，掀起社會關注美國亞裔受歧視的問題，全美多地在周末再有民眾抗議，要求停止針對亞裔的暴力。參與遊行的人士直指，美國政界對中國的外交政策，是造成反亞裔情緒愈來愈嚴重的原因，亦有非裔等其他族裔人士加入支持。

全美由周五發起「全國行動及治癒日」，以抗議針對亞裔的暴力，前日則有約60個城市舉行示威，包括三藩市、洛杉磯、底特律、波特蘭等；在亞特蘭大，有人舉起「停止妖魔化中國和華人！」在華盛頓的唐人街，亦有示威者在橫幅寫下「我不是病毒，也不是敵人，我是華裔美國人，我愛我的身份。」示威場面和平。

示威是由反戰、反種族歧視的ANSWER聯盟發起，代表團體的朱迪·張（譯音）指出，新冠疫情已蔓延一年，反亞裔暴力變得愈來愈嚴重，她歸咎於政界有聲音將中國視為威脅；來自紐約皇后區的示威者歐文·李（譯音）亦形容，美國的歧視亞裔暴力，是「美國外交政策的副產品」。

在洛杉磯長大的非裔青年道爾則手持「黑人與亞裔團結」一致的標語，他指不公義的事情到哪裏都不正確，他期望代表黑人族裔支持亞裔，對抗美國內的仇恨。



洛杉磯亞裔人士舉牌，促請停止仇恨亞裔。路透社

## 加刀男闖圖書館 隨機亂斬1死6傷

加拿大溫哥華前日發生一起持刀傷人事件，一名男子在一間公共圖書館用刀襲擊多人，導致1名女子死亡和6人受傷。警方其後將其拘捕，未知疑兇犯案動機。

事發在當地時間前日下午，一名20多歲的男子闖入一個高檔社區的圖書館，用刀襲擊多名路人。有目擊證人指出，兇徒一直向同一方向奔跑，沿路見人就捅刀，受害者與兇徒並不認識，傷者中包括老人和小孩，相信這是一起隨機犯案。警方趕到後與兇徒對峙，他曾試圖逃離現場，與警方追逐後被制服和拘捕，事件造成1死6傷。根據現場影片，兇徒在被警方制服前，曾用刀捅傷自己腿部。

有附近居民表示，該社區一直以來都非常平靜，從未想過會發生此類兇案。兇案調查組警長張勳表示警方目前已將疑兇拘留，相信他是單獨犯案。